

# 应用神经导航系统手术切除颅内肿瘤病人的整体护理临床效应

曾芳敏

长沙市中南大学湘雅医院神经外科37病室 湖南长沙 410008

**【摘要】目的** 研究分析对接受神经导航系统手术的颅内肿瘤患者实施整体护理的效果。**方法** 抽取我院2015年5月-2018年7月内接收的颅内肿瘤患者66例为研究对象，均给予神经导航系统手术治疗；而后按护理方法不同分为对照组和观察组，其中对照组采纳常规护理，观察组实施围术期整体护理；对比分析护理效果、预后情况以及患者满意度。**结果** 观察组症状消失时间（ $3.66 \pm 1.36$ ）d，下床活动时间（ $4.11 \pm 1.55$ ）d，清醒时间（ $15.22 \pm 1.14$ ）d，痊愈时间（ $20.22 \pm 2.14$ ）d；观察组各指标用时均较对照组短， $P < 0.05$ 。观察组2例出现并发症，昏迷1例，对照组5例出现并发症，昏迷3例，残疾1例， $P < 0.05$ 。观察组满意度96.9%，对照组满意度81.8%；观察组满意度较对照组高， $P < 0.05$ 。**结论** 对接受神经导航系统手术的颅内肿瘤患者实施整体护理作用显著，值得推广。

**【关键词】** 神经导航系统手术；颅内肿瘤；整体护理；临床效应

**【中图分类号】** R473.73

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1672-0415 (2019) 01-134-02

现阶段神经外科应用最为广泛的即为神经导航系统手术，该技术是目前临床实施微创神经外科的重要工具；临床研究证明：神经导航系统手术的设计理念来源于太空追踪定位系统，是一种集计算机影像学、红外线信号追踪、立体定向、自动化技术等技术于一身的高科技专业技术；该技术前可以帮助主刀医生精准确定患者颅脑结构，并开展三维图像重建，对病变部位精确定位，从而为其制定完善的手术计划，术中可以提供实时导航确保手术顺利实施。该术式具有手术准确性高、创伤性低、手术时间短、并发症少等优势，因此现已被广泛应用于临床治疗颅内肿瘤患者<sup>[1]</sup>。本文旨在研究对接受神经导航系统手术的颅内肿瘤患者实施整体护理的效果，特选取我院66例患者展开研究，现做报道：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

抽取我院2015年5月-2018年7月内接收的颅内肿瘤患者66例为研究对象，按护理方法不同分为对照组和观察组，其中观察组（n=33）：男/女（13:20），年龄55-78岁，平均（ $66.56 \pm 5.56$ ）岁。观察组（n=33）：男/女（13:20），年龄55-78岁，平均（ $66.56 \pm 5.56$ ）岁。对比如分析66例患者基线资料，无明显差异。

### 1.2 方法

**对照组：**常规护理：术前密切观察患者生命体征，给予口头健康宣教，术后指导饮食。

**观察组：**围术期整体护理：（1）术前护理：根据患者自身实际情况（年龄、文化程度、自身素质）选择最佳的方式对其展开术前宣教，将神经导航系统手术预后情况等详细告知患者；沟通交流中语气较慢，耐心解答患者疑问。提前评估患者心理状况，而后根据评估结果展开针对性的心理护理措施。树立和加强其治疗积极性和自信心。（2）术中护理：提前调整好手术室温湿度（温度25℃，湿度60%），患者入室后主动交谈，缓解情绪。指导患

表1：护理效果对比

组别	症状消失时间（d）	下床活动时间（d）	清醒时间（d）	痊愈时间（d）
对照组（n=33）	$7.55 \pm 2.11$	$8.22 \pm 1.11$	$22.36 \pm 2.11$	$28.44 \pm 3.33$
观察组（n=33）	$3.66 \pm 1.36$	$4.11 \pm 1.55$	$15.22 \pm 1.14$	$20.22 \pm 2.14$
P	$P < 0.05$	$P < 0.05$	$P < 0.05$	$P < 0.05$

### 2.2 对比分析预后情况

观察组2例出现并发症，昏迷1例，对照组5例出现并发症，昏迷3例，残疾1例；由此可见观察组预后情况较对照组好，数据对比存在统计学差异， $P < 0.05$ ，见表2。

表2：预后情况对比

组别	出现并发症	昏迷	残疾	死亡
对照组（n=33）	5 (15.1)	3 (9.0)	2 (6.0)	0 (0.0)
观察组（n=33）	2 (6.0)	1 (3.0)	0 (0.0)	0 (0.0)
$\chi^2$	1.4383	1.0645	1.9702	
P			$P < 0.05$	

### 2.3 对比护理满意度

者采取最佳体位，便于术中顺利操作。（3）术后护理：密切（每30min）监测患者生命指标（HR、R、BP、SpO<sub>2</sub>）；注意其瞳孔变化，若出现瞳孔异常，应立即上报医生并展开处理。术后6h去枕平卧，头部偏向一侧，确保呼吸道通畅。定时翻身，避免压疮；密切观察皮肤状态，及时按摩并协助其翻身。观察患者是否出现不良反应。根据患者饮食喜好制定科学合理的饮食计划表，术后1-2天禁食或流食；后期进食确保清淡消化。将药物服用方式和剂量详细告知患者，叮嘱其切勿随意减药量<sup>[2]</sup>。

### 1.3 观察指标及评价标准

#### 1.3.1 对比临床护理效果

主要从患者症状消失时间、下床活动时间、清醒以及痊愈时间四方面来对比，各指标用时越短，证明护理效果越显著。

#### 1.3.2 对比预后情况

主要从患者出现并发症、昏迷、残疾、死亡四方面对比。

#### 1.3.3 对比满意度

采取医院自制调查问卷，其中分值0-100分，评价等级为非常满意（评分≥90分）、基本满意（评分在70-90分区间），不满意（评分≤70分）3个档次，其中（非常满意+基本满意）/总例数×100%总满意度。

#### 1.4 统计学

各观察数据中连续性变量资料用（ $\bar{x} \pm s$ ）表示，t检验，定性资料用（n, %）表示， $\chi^2$ 检验。采用SPSS21.0统计学软件对比分析，组间差异显著 $P < 0.05$ 时，具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 分析护理效果

经对比，观察组患者不论是症状消失时间、下床活动时间，还是清醒以及痊愈时间，用时均较对照组短，各指标对比存在统计学差异， $P < 0.05$ ，见表1。

观察组（n=33）：非常满意30（90.9）例，基本满意2（6.0）例，不满意1（3.0）例，总满意度96.9%；对照组（n=33）：非常满意20（60.6）例，基本满意7（21.2）例，不满意6（18.1）例，总满意度81.8%；由此可见观察组满意度较对照组高，各指标对比存在统计学差异， $P < 0.05$ ， $\chi^2=3.9952$ 。

## 3 讨论

神经导航系统手术是目前神经外科最新的一门技术，该术式是传统框架立体定向系统的突破，也是传统手术理念的不断进步和完善，具有手术时间短、侵袭性小、预后情况好等优势，所以可以极大程度上减少和降低并发症。但患者普遍对其存在一定的

者需要面对的重要问题。为此，在手术完成后采取有效的护理措施也就成为了预防并发症和减轻术后并发症影响的关键所在<sup>[4]</sup>。

过去在对接受肝部分切除术的肝内胆管结石患者实施护理时，多采用常规护理，虽然具有一定的护理效果，但并发症对患者造成的影响仍然较为严重。而全面护理则是一种从术前护理和术后护理等方面实施的护理措施，在术前护理中，不仅通过积极与患者进行沟通建立起了良好护患关系，而且向患者详细介绍了与疾病相关的知识和治疗的具体方法，有效提升了患者的治疗依从性，并帮助患者建立起了战胜信心。而在术后护理中，则主要从引流管护理、常规护理以及出血护理等方面出发，有效减轻了并发症对患者造成了影响，积极有效改善了患者的预后状况<sup>[5]</sup>。而从本文的研究结果亦可看出，护理满意度观察组显著高于对照组( $P < 0.05$ )；和对照组实施比较后发现，不良反应发生率观察组显著较低( $P < 0.05$ )。解秀兰<sup>[6]</sup>等人通过研究得到的结果和本文的研究结果相似，对照组的平均护理满意度为(91.54±2.88)%，观察组的平均护理满意度为(97.01±2.83)%。

(上接第134页)

认知误区，对此项技术和设备了解少之又少，所以绝大多数患者和家属均对神经导航系统手术治疗存在一定的质疑，因此就需要对患者在其围术期实施一定的护理干预措施，从而提高患者认知情况，确保其这就需要相关护理人员在术前护理措施中开展健康宣教，不仅要使患者充分了解疾病，并且能够从心理上完全接受并信任导航手术<sup>[3]</sup>。

围术期整体护理是在以常规护理为基础延伸而来的一种护理措施，主要依据护理人员临床经验为基础，并查阅权威资料后为患者制定的具有针对性的护理方案，术前将治疗过程中可能会出现的问题提前告知患者，从而将风险防范于未然；术中紧密配合，确保患者可以尽快完成手术；术后实施饮食和药物干预，从而确

综上所述，于接受肝部分切除术的肝内胆管结石患者中实施全面护理的效果效果显著，改善了预后效果，且显著缩短了患者的住院时间和提升了患者的护理满意度。

## 参考文献

- [1] 芮炳峰, 安淑芬. 肝内胆管结石肝部分切除术的护理体会 [J]. 实用临床医学, 2007(10):118+120.
- [2] 陈迎春. 肝内胆管结石肝部分切除术的护理体会 [J]. 中国医药指南, 2016, 14(30):242.
- [3] 尹丹凤. 肝内胆管结石肝部分切除术患者的术后护理分析 [J]. 中国医药指南, 2016, 14(04):204-205.
- [4] 李文杰. 肝叶切除术在肝内胆管结石治疗上的应用体会 [J]. 大家健康(学术版), 2015, 9(13):80-81.
- [5] 黄智, 王绍勇. 肝内胆管结石肝部分切除术疗效临床分析 [J]. 吉林医学, 2012, 33(09):1911.
- [6] 解秀兰. 肝内胆管结石肝部分切除术的临床护理 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2018, 18(52):180+187.

保患者更好康复<sup>[4]</sup>。

综上所述，对接受神经导航系统手术的颅内肿瘤患者实施整体护理效果显著，值得推广。

## 参考文献

- [1] 刘妍霞. 神经导航系统在脑肿瘤手术治疗中的护理配合要点分析 [J]. 中国现代药物应用, 2017, 11(23):158-159.
- [2] 黄梅, 雷春芳. 神经导航系统在脑肿瘤切除手术中的护理配合要点与对策 [J]. 微创医学, 2017, 12(2):289-290.
- [3] 蒋丹青, 徐立胤. 神经导航辅助二次经鼻蝶入路垂体瘤显微切除手术的护理配合 [J]. 浙江临床医学, 2016, 18(4):778-779.
- [4] 卢国彩, 和华元, 卓小英, 等. 神经导航引导下颅内肿瘤患者围手术期护理 [J]. 西南国防医药, 2015, 25(11):1250-1251.

(上接第135页)

白营养饮食，注意多饮水，并配合下肢适当按摩，切实保证了肢体血流顺畅，有效防止深静脉血栓的发生，此外密切观察肢体皮肤温度、颜色、感觉，一旦发现下肢疼痛或肿胀情况，立即嘱患者制动，并抬高下肢，通知医生进行进一步处理，切实保证了患者安全。

综上，针对老年胃肠道肿瘤患者，围术期深静脉血栓预防工作尤为关键，采取集束化护理模式预防效果理想，患者满意度较高，推荐探索性推广。

(上接第136页)

注：两组患者对护理满意度比较， $P < 0.05$ ，具有统计学意义。

## 3 讨论

慢性胃炎是由于右门和贲门间发生炎性坏死性病变，该疾病的发生和人们日常生活的不规律以及精神压力过大等息息相关的<sup>[4]</sup>，主要因饮食不当、长期饮用烈性酒、浓茶、浓咖啡等刺激性食物，导致胃粘膜保护屏障受到破坏而引发慢性胃炎<sup>[5]</sup>。

慢性胃炎是一个需要长期治疗的疾病，个性化护理是以患者为中心开展护理工作，医护人员根据患者自身体质、性格特点以及病情轻重等对方面，为患者制定针对性的护理方案，尽可能的满足患者合理的要求，为患者营造一个愉悦轻松的治疗环境，有助于患者后期的康复，同时也提高患者对护理的满意度。

综上所述，对慢性胃炎患者选用个性化护理可以有效降低焦虑自评评分、抑郁自评评分，提高患者护理效果，缓解患者的痛苦，

提高生活质量，提高患者度护理的满意度，构建和谐的医护关系，值得在临床中应用与推广。

## 参考文献

- [1] 刘研. 加健康教育干预对慢性胃炎患者护理效果影响分析 [J]. 中国卫生产业, 2016, 13(30):50-52.
- [2] 董华. 个性化护理在慢性胃炎患者中的应用 [J]. 中国现代药物应用, 2018, 12(18):172-173.
- [3] 陈银霞. 针对性护理用于慢性胃溃疡的临床效果观察 [J]. 中国实用医药, 2014, 9 (19) : 130-132.
- [4] 李福荣, 罗爱清, 温衍辉. 优质护理在慢性胃炎护理中的应用分析 [J]. 中国卫生标准管理, 2015, 6(5):159-160.
- [5] 胡利英. 系统护理干预对慢性胃炎及胃溃疡患者疗效、不良心理及生活质量的影响研究 [J]. 临床心身疾病杂志, 2015, 21(12):43-44.